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EKOLOGIJA

1. EKOLOGIJA

Veda, ki proučuje odnose med organizmi in njihovim okoljem.

EKOSISTEM = BIOTOP + BIOCENOZA

Ekosistem je del biosfere, ki ga sestavljajo žive in nežive sestavine. Med seboj so tesno in večstransko povezane, tako da delujejo kot celota, ki je sposobna ohraniti ravnovesje.

Življenjska združba ( biocenoza )

To je združba rastlin in živali, ki živijo v istem življenjskem prostoru. Med njimi se tvorijo različne povezave.

Življenjski prostor ( biotop )

sestavljajo vsi neživi dejavniki okolja. Le ti omogočajo razvoj živih bitij ali pa ga omejujejo.  ( toplota, prisotnost vode, vlažnost, svetloba, O2, CO2, sestava tal, gibanje zraka, valovanje vode… )

Okolje je skupnost dejavnikov, ki vplivajo na življenje živega bitja:

a) Neživi dejavniki

To so fizikalne in kemične lastnosti življenjskega prostora ( biotopa ) organizma. To so : toplota, prisotnost vode, vlažnost, svetloba, O2 in CO2, pH reakcija vode in tal, atmosferski tlak v ozračju, hidrostatski tlak v vodnem okolju, valovanje vode, vetrovi v ozračju… Neživi dejavniki omogočajo razvoj živih bitij. Pri pomanjkanju pa tudi omejujejo njihov obstoj (Liebigov zakon minimuma ).

b) Živi dejavniki 

To so vsi organizmi, ki so prisotni v nekem okolju in vplivajo na življenjske pogoje drug drugega.

Biosfera je z živimi bitji naseljen del zemlje. Biosfera skupaj z neživim delom zemlje pa sestavlja ekosfero. Po značilnem videzu rastlinstva in živalstva razdelimo biosfero v velike naravne enote, imenovane biomi. Biomi so naravne življenjske enote, ki združujejo ekosisteme v danih podnebnih pasovih in talnih razmerah. Biosfero delimo v kopenske biome, celinske vode, oceane in morja.

Habitat je bivališče določenega organizma. ( naslov ).

Ekološka niša

V življenjski združbi ima vsaka vrsta svoje mesto in vlogo. ( njegov poklic ) Pravimo, da ima določeno ekološko nišo. 

2. RAZNOVRSTNOST ŽIVLJENJSKIH ZDRUŽB

Biotska raznovrstnost ali biodiverziteta: raznolikost vrst na nekem območju. 

(http://www.gea-on.net/clanek.asp?ID=89, 

http://www.sc-nm.com/scnm/_gmakar/Documents/BIODIVERZITETA%2011.doc)

Slojevitost združbe: V gozdu je najbolj očitna. Vsak sloj ima svoje lastnosti ( mikroklima je različna od sloja do sloja ). Slojevitost lahko opazujemo tudi na travniku.

Ekološke sukcesije: Včasih združba, ki naseljuje habitat propade. V izpraznjen habitat se lahko potem naselijo novi organizmi. Končno se ustali združba, ki ostane nespremenjena vse dotlej, dokler so življenjski pogoji stabilni. Ta končna združba je znana kot ravnotežna (klimaksna) združba. 
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Primer ekosistema: 

1. Naravni

Gozd: Opazimo slojevitost ekosistema: sloj tal, sloj mahov, zeliščni in grmiščni sloj, sloj drevesnih debel, drevesne krošnje. V vsakem sloju so razmere drugačne: vlaga, temperatura, svetloba, veter, prehranjevalne možnosti. 

Jezero: Jezero delimo v tri pasove: 

1. plitvi priobalni pas

2. zgornji osvetljeni vodni sloj: V ta sloj prodre dovolj svetlobe, da lahko poteka fotosinteza. V vodi je dovolj kisika. Nekaj se ga sprošča pri fotosintezi, nekaj pa ga difundira v vodo iz zraka.  

3. neosvetljeni globinski sloj: V tem sloju je razkroj organskih snovi hitrejši od njihove proizvodnje. V tem sloju živijo le potrošniki in razkrojevalci. 
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Letno kroženje vode v jezeru: 
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V jezerih zmernega pasu se z izmenjavanjem letnih časov z globino vode spreminjata temperatura in gostota vode od površine do dna jezera.

Pozimi, ko je jezero zaledenelo, meri temperatura vode pod ledom pa do dna 4 °C. Vodnih tokov ni, v jezeru je zimsko mirovanje.

Zgodaj spomladi se led stopi. Temperatura vode je še vedno povsod enaka, 4 °C. V gostoti vode ni razlik, zato spomladanski vetrovi vodo v jezeru premešajo do dna. Z mešanjem pridejo hranilne soli z dna do površinskih plasti, kisik s površine pa do dna, zato pravimo, da jezero diha. Pojav imenujemo spomladansko kroženje vode. Ker je sedaj osvetljeni, površinski del poln hranilnih snovi, se začnejo razvijati alge.


[image: image5.png]TEMPERATURA

LED % VODE
Lo
0D yerer

s
e
s

ZIMA

KONCENTRACITA
KISIKA

POMLAD

HRANILA




Poleti vodo v zgornjih plasteh sonce segreje, tudi do 24° C, v globinah pa je temperatura vode še vedno 4°C. Razlika v gostoti preprečuje mešanje spodnje in zgornje plasti vode. 

Jeseni pride do hlajenja zgornjih plasti vode. Hladna, težja voda potone in začne izpodrivati vodo iz globine proti površju. Procesu pravimo jesensko mešanje vode. Na površini se kljub velikim količinam hranilnih snovi ne začnejo razmnoževati alge, ker je prehladno in je premalo sonca.
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Onesnaževanje jezer

Večina jezer v alpskem svetu ima čisto in prozorno vodo. V njih ni veliko organizmov. Človek je s svojim poseganjem v naravo v ta jezera zanesel veliko hranil ( gnojenje, fosfati v pralnih praških, odplakami…) in s tem porušil ravnovesje v njih.

2. Umetni: 

Mesto

Njiva

3. EKOLOGIJA POPULACIJ

Ekološko je populacija skupina osebkov, ki pripada le eni vrsti organizmov, ki živijo ob določenem času na določenem prostoru in se med seboj parijo

3. 1. GLAVNE LASTNOSTI POPULACIJ:

Populacija je prostorsko bolj ali manj omejena skupina osebkov iste vrste. Ker sestavlja populacijo več osebkov, govorimo o njeni velikosti ali številčnosti.

- Razporeditev v prostoru: 

· Naključna: je posledica gibanja živali in razpršitve semen po prostoru.

· Skupinska:  je najpogostejša: semena vzklijejo okoli osebka, ki semeni; živali se zbirajo zaradi razmnoževanja, gnezdenja, pred jesenskimi selitvami; nekaterim rastlinam ustrezajo prisojne lege…

· Enakomerna: je umetna in jo ustvarja človek (nasadi jabolk, poljščine…). 
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-   Rodnost in umrljivost osebkov:

- Rodnost ( nataliteta ): b(stopnja rodnosti) = Nn (število novorojenih osebkov)/N( število osebkov vse populacije)t(obdobje). 

- Umrljivost ( mortaliteta ) – d (stopnja umrljivosti) = Nm (število umrlih osebkov)/ N(število osebkov vse populacije)t(obdobje). Vitalni indeks = b/d. 

-     Spolna in starostna zgradba populacije

-   Številčnost populacije se ves čas spreminja. Neomejena rast populacij ni mogoča zaradi upora okolja. V določenem okolju je dovolj prostora in hrane le za določeno število osebkov. Temu rečemo nosilnost okolja: koliko osebkov prenese neko okolje. V času število osebkov iste vrste niha: nihanje populacije. Narast populacije vpliva še odseljevanje ( emigracija ) in priseljevanje ( imigracija ) osebkov. V dinamiki številčnosti populacije ločimo tri faze: povečanje, ravnovesje, upadanje.

-    Odnosi med osebki iste vrste:

1. Posestništvo ( teritorialnost ): tekmovanje za omejene količine hrane in prostora. Preprečuje prenaseljenost, omogoča varno vzgajanje mladičev, omogoča razplod le najuspešnejšim (naravni izbor) .

2. Vrednostna delitev (hierarhija ): pri življenju v skupinah se med osebki razvijejo posebni odnosi. Jasne so razlike med vodilnimi, močnejšimi in podrejenimi. 

4.  ODNOSI MED ORGANIZMI: MEDVRSTNI ODNOSI

4.1. PRAVO SOŽITJE ALI MUTUALIZEM

Dve vrsti sta združeni in imata obe koristi. Primer: 

· Lišaj – skupnost glive in alge.

· Bakterije in praživali, ki živijo v vampu prežvekovalca, se hranijo s celulozo in uspevajo pri temperaturi 37 °C. Tako prebavijo celulozo, ki je prežvekovalci sami ne morejo.

· Mravlje in tropske akacije – mravlje gnezdijo v nabreklih trnih akacije in jedo beljakovinske proizvode iz posebnih organov na listnih pecljih. Plazijo se po rastlini in plenijo žuželke, ki obžirajo liste.

· Listne uši in mravlje – mano, ki jo proizvajajo listne uši, jedo mravlje, v zameno pa mravlje varujejo uši pred plenilci.

· Hobotnica z modrimi obroči – ima smrtonosni strup, ki prepreči širjenje impulzov po živčnih celicah. Strup proizvajajo v njenih žlezah slinavkah bakterije.

4.2. KORISTNO SODELOVANJE ALI PROTOKOOPERACIJA

O koristnem sodelovanju govorimo, kadar sodelujeta med seboj dve ali več različnih vrst živali. Primer: jazbečar – medosledec. Ko medosledec odkrije gnezdo divjih čebel ne more sam do medu v duplu. Zato privabi jazbeca, ki izkoplje luknjo do satja, nekaj medu požre, kar ostane pa poje medosledec.

4.3. PRISKLEDNIŠTVO ALI KOMENZALIZEM

Je medvrstni odnos, pri katerem ima ena vrsta korist, za drugega pa odnos ni ne koristen ne škodljiv. Primer: ptiči, ki gnezdijo v krošnjah dreves.

4.4. PLENILSTVO ALI PREDATORSTVO

Je odnos med plenom in plenilcem. Med plenom in plenilcem obstaja ustrezno velikostno razmerje in ustrezno številčno razmerje. Plenilci razvijajo svoj napad: moč, hitrost. Plen razvija svojo obrambo: aktivno ( hitrost, dober sluh in voh, rogovi, piki … ), pasivno               ( svarilne barve, varovalne barve, mimikrija ).

4.5. ZAJEDALSTVO ALI PARAZITIZEM

Zajedavstvo je poseben primer plenilstva, kjer plen ne ubije plena takoj in ga ne požre naenkrat. Naseli se na kožo žrtve ali pa prodre v njegovo črevo, žile in tkiva. Ker se v žrtvi gosti z njenim telesom, pravimo žrtvi gostitelj, svojevrstnemu plenilcu pa zajedavec. Ločimo:

· zunanje zajedavce: plesni, pijavke, listne uši, klopi, uši, bolhe, stenice…

· notranje zajedavce: bakterije, trosovci, sesači, trakulje, gliste…

Uspešni parazit je tisti, ki izkorišča gostitelja tako, da mu povzroči čim manj škode. Tako se lahko uspešno razvija in ima številno potomstvo.

4.6. AMENZALIZEM 

je odnos v katerem ena vrsta škoduje drugi in od tega nima nobena neposredne koristi. Cvetenje alg v jezerih in morju zastruplja vodo. Zaradi strupenih izločkov alg sta zavrta rast in razvoj zooplanktona in poginjajo ribe. Alge od tega nimajo koristi.

4.7. TEKMOVANJE ALI KOMPETICIJA

Organizmi drug z drugim tekmujejo pri izkoriščanju hrane, vode, prostora in drugih dobrin. Včasih uspešnejša vrsta izrine manj uspešno. Navadno v naravi vrste kljub tekmovanju sobivajo. Sobivanje vrst omogočajo razlike v njihovih ekoloških nišah. Mnogo vrst je izumrlo, ker človek ni upošteval kompeticijskih učinkov. Primer: kunci so v Avstraliji izrinili domorodne vrečarje, kenguruje.

5. PRETOK ENERGIJE V NARAVI

Tok energije v ekosistemu je enosmeren. Fotosintetske rastline prejmejo energijo od sonca in jo pretvorijo v kemično energijo vezano v organskih proizvodih. Ta energija se nato prenaša v potrošnike: rastlinojedce, mesojedce in razkrojevalce.  Ena vrsta se hrani z drugo, to pa spet je neka tretja vrsta. To je prehranjevalna veriga. Vsaka prehranjevalna veriga se začne z zelenimi rastlinami, ker le one lahko proizvajajo hrano same.

Organizmi v ekosistemu pripadajo več prehranjevalnim ravnem:

· osnovni proizvajalci ( zelene rastline, modrozelene alge, … )

· porabniki 1. reda ( rastlinojedci )

· porabniki 2. reda ( mesojedci )

· porabniki 3. reda ( mesojedci )

Prehranjevalna veriga nam pove, kakšne so prehranjevalne povezave v okolju. Posplošeno lahko zapišemo: zelena rastlina – rastlinojedec – mesojedec. ( bukev ( žir ) – navadni polh – velika podlasica ). V naravi verige niso tako enostavne. Prehranjevalne verige so med seboj povezane v bolj zapletene prehranjevalne splete. 

Prehranjevalni spleti nam povedo, kako so vrste med seboj povezane, nič pa ne zvemo o količinskih razmerjih. Zanima nas, koliko osebkov je udeleženih na določenih nivojih, kolikšna je biomasa udeleženih v prehranjevalnem spletu, kakšen je količinski pretok energije od ene do druge prehranjevalne ravni. Tovrstne podatke prikazujemo v prehranjevalnih piramidah.


1. Številčna piramida: je najpreprostejša. V večini primero velja, da čim višja je prehranjevalna raven, manjše je število osebkov v njej. Številčna piramida je lahko obrnjena (gozd).

Številčna piramida za združbo v reki:


Številčna piramida za združbo v gozdu:


2. Piramide živih tež ali biomas: količino osebkov po prehranjevalnih nivojih izrazimo z njihovo težo (skupna teža osebkov na določeno površino). Veliko biomasi rastlin sledi manjša biomasa rastlinojedcev in tej še manjša biomasa mesojedcev. Tudi te piramide so lahko obrnjene ( morje – fitoplankton < zooplankton : zato, ker prikazujejo trenutno stanje, ne časovnega povprečja)

Piramida biomas v gozdu:


3. Energijska piramida: najrealnejši prikaz razmerij med organizmi na različnih prehranjevalnih nivojih. Energijske prehranjevalne verige so vedno široke pri dnu in ozke pri vrhu.Energija, ki se preneša skozi prehranjevalne verige, iz nižje prehranjevalne ravni proti višjim ravnem, se na poti zmanjšuje. Iz ekosistema se odvaja kot neporabljena toplota oziroma se kopiči v opadu na kopnem.


6. KROŽENJE SNOVI

Snovi v ekosistemu krožijo. Rudninske snovi, ogljik in voda vstopajo iz okolja v telo organizmov. V okolje se vračajo z dihanjem, izločki, iztrebki in mrtvimi organizmi. Z mikrobnim razkrajanjem se ti organski ostanki spreminjajo v izhodne rudninske snovi in krog je sklenjen.

6.1. KROŽENJE VODE

Voda se pretaka po naravnih zakonitostih z višjih na nižje ravni, sicer pa kroži po vseh sferah našega življenjskega prostora. Voda je prisotna povsod, le v različnih oblikah in količini. Vsebujejo jo vsi organizmi.

Kroženje vode je premeščanje vode med tremi življenjskimi območji: oceani, celinami in atmosfero. Večina vode je v oceanih ( 97% ), manjši del vode je na celinah ( površinske vode, ledeniki, jezera, reke, voda v tleh ), zelo majhen del vide pa je v atmosferi. Kroženje vode omogočata dve njeni poglavitni lastnosti: da se pojavlja v treh agregatnih stanjih ( tekočem, trdnem in plinastem ) in da tako z lahkoto prehaja iz enega stanja v drugo. Prehajanje vode iz oceanov in s celin poteka med izhlapevanjem. Vodna para se vrača iz atmosfere s padavinami. Poleg tega se voda z vetrovi seli iznad oceanov nad celine in nazaj, del vode pa z rekami odteka s celin v morja in oceane. Energijo za to kroženje daje sonce.

6.2. KROŽENJE OGLJIKA

Ogljik je najpomembnejša prvina, ki gradi telesa organizmov. 

V morskih in oceanskih vodah je ogljik v obliki raztopljenega dioksida ter bikarbonatnih  (HCO3-) in karbonatnih ionov (CO32-). V atmosferi obstaja ogljik izključno v obliki ogljikovega dioksida. Rastline v procesu fotosinteze nenehno sprejemajo atmosferski ogljik, hkrati pa se ogljik v procesu dihanja rastlin in živali stalno vrača v atmosfero. Ogljik v CO2 ki ga vežejo rastline, porabljajo živali in ga vgradijo v svoja tkiva. Mikroorganizmi nato razkrajajo ostanke rastlin in živali. Ogljik se tako v obliki CO2 vrača nazaj v atmosfero in vodo. Dodatni viri CO2 so: zgorevanje fosilnih goriv, gozdni požari… Veliko tega ogljikovega dioksida rastline vežejo, vendar se koncentracija CO2 v zraku stalno povečuje.

6.3. KROŽENJE KISIKA  

Kisik, ki se sproža v procesu fotosinteze, prehaja v atmosfero in vodo, od koder ga v procesu dihanja črpajo vsi aerobni organizmi. Med dihanjem se O2 veže z ogljikom v CO2, v povezavi z vodikom pa sestavlja molekule vode. Na ta način se kisik vključuje v kroženje vode in ogljika.

6.4. KROŽENJE DUŠIKA

Največja količina dušika je v plinasti obliki v atmosferi. Zaradi dejavnosti alg in gomoljčnih bakterij, ki živijo v simbiozi z metuljnicami, se prosti dušik iz zraka vgrajuje organske snovi rastlin. Za rastline, ki ne živijo v simbiozi z bakterijami, so vir dušika nitrati v prsti ( umetno gnojenje ). Rastline jih uporabljajo za tvorbo beljakovin, te pa so hrana živalim. Živali izločajo sečno dušik kot sečno kislino ali kot sečnino v seču. Dušik prehaja nazaj v okolje med razkrajanjem živalskih in rastlinskih ostankov v obliki amoniaka. Nitrifikacijske bakterije nato amonijak predelajo v nitrit (  NO2-  ) in nitrat ( NO3- ). Zaloge nitratov v okolju poleg rastlin izrabljajo še denitrifikacijske bakterije, ki pretvarjajo nitrate v plinasti atmosferski dušik. Dodaten vir dušika nastaja pri sproščanju električne napetosti v zraku.

6.5. BIOAKUMULACIJA

Nekateri organizmi kopičijo v svojem telesu določene kemijske elemente in spojine ( DDT, dioksin, živo srebro…).

7. ČLOVEK V EKOSISTEMU

Problem hrane:

1. Povečano število prebivalcev: večje količine hrane

2. Sodobno poljedelstvo: monokulture, herbicidi, pesticidi, umetna gnojila, izgubljanje avtohtonih vrst zaradi selekcioniranih sort vodi v osiromašenje genskega sklada, biokmetijstvo

Onesnaževanje okolja

1. onesnaževanje voda

2. onesnaženje zraka

3. radioaktivnost

4. ozon



















osnovne proizvajalke


-avtotrofne rastline





potrošniki 1. reda


 - rastlinojedci





  potrošniki 2. reda











     potrošniki


        3. reda





MESOJEDCI





Št. os. /1 m2 vodne površine





27 · 109





41 · 104





24 · 103





1·10-2





osnovne proizvajalke (alge)





potrošniki 1. reda





potrošniki 3. reda





potrošniki 2. reda





potrošniki 1. reda





potrošniki 3. reda





osnove proizvajalke(drevesa)





potrošniki 2. reda











proizvajalec





potrošnik 1. reda





potrošnik 2. reda





Bomasa na  0,1 ha gozda v g/m2





osnovne proizvajalke





14 ·103





                       87 · 103





 16 · 102





67





potrošniki 1. reda





potrošniki 2. reda





potrošniki 3. reda





[ kJ/m2 leto]
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